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Ä kisipar hanyatlása.
Ha erről a tárgyról beszélünk, ha­

nyatlás helyett bátran tünkremenést is 
mondhatunk. Ezen hanyatlást, vagy 
mondjuk tünkremenést, nézetem szerint 
az ipar tökéletes szabad üzése okozza

Ne tessék gondolni, hogy a sza­
badságnak ellensége vagyok, soha nem 
is voltam; mert hisz a porban fetrengő 
féreg is óhajtja azt; — de az iparra 
nézve a föltétien szabadság, vagyis a 
szabad ipar, nézetem szerint igen káros 
hatással van.

Lehetett volna a czéhrendszereu 
változtatni, vagy azt módosítani ; de 
oly szabad tért nyitni, mint ma van, 
igen nagy tévedés volt. Voltak a czéli- 
rendszernek is hibái, visszaélések is 
történtek, pl. a remekelésnél; s mégis 
nagy ösztönzés volt ez az iparosra néz­
ve s az ipar előhaladását is biztosítot­
ta. Mert az életre való iparossegéd ván­
dorlásai közben sokat látott és tapasz­
talt, jobb műhelyeket keresett, s azok­
ban magát illedelmesen viselte s a re­
mekelés gondolata arra ösztönözte, hogy 
tanuljon, hogy így megélhetését biz­
tosíthassa. És ezen számításában nem 
is csalódott az, a ki becsületesen dol­
gozott, kellő szakképzettséget szerzett 
8 a szorgalmas és józan magaviseletét 
egész életén keresztül megtartotta. A 
régibb iparosok nagyon jól tudják, hogy 
az irigység és más efélék sokban 
megnehezítették a czéhbe való felvételt; 
110 d® az ilyen jogtalan eljáráson lehe­
tett volna egy kis törvényes beavatko­
zással segíteni, nem pedig olyan ipar­

törvényt alkotni, mely megengedi, hogy 
mindenki szabadon űzhessen ipart

Mert mi az a 2 évi szakszerű fog­
lalkozás ? Akár melyik iparossegéd, ki 
soha sem vándorolt, ki otthon boldogul 
élte világát, ha 18 éves korát elérte, 
megkaphatja az iparigazolványt. Ennek 
aztán az a következménye, hogy nap- 
ról-napra szaporodik azon iparosok szá­
ma, kiknek még adófizető képességük 
sincsen,

A kisipar hanyatlása nagy rész­
ben azon bevett szokásnak is köszön­
hető, hogy azok, a kik építeni akarnak, 
többnyire építőnek adják át a munkát; 
persze az építő is tovább adja, melyen 
ismét ő is nyerni akar.

Az ilyen vállalkozó aztán lehet 
ács, czipész, kereskedő, vagy akár bor­
kővágó, csak szakértőkkel végeztesse 
a munkát. Persze, a ki 2 — 3 évig inas,
2 évig legény volt (ha mindjárt lakó­
helye határát soha túl nem lépte) az 
ma szakértő, holott legtöbb esetben 
úgy érti iparát, mint a hajdú a harang- 
öntést.

De van iparigazolványa, vagy 
iparengedélye s éz a fő.

A vállalkozó abból él, a mit a 
kőművestől, ácstól, asztalostól, lakatos­
tól stb. lealkudott, mert ha az egyik i- 
paros nem teszi meg a képzelhető leg­
alacsonyabb árért, van másik, a ki 
megteszi. Hogy hogyan, az nem kérdés, 
csak meglegyen.

Mivel az ilyen vállalkozók több­
nyire kipróbált firmák, a legtöbb eset- í 
ben csak szóbeli szerződést köt az i- 
párossal; ha most elszámitotta magát, 
akkor legfölebb az áll be, hogy az i­

paros keresheti pénzét, vagy még a ki' 
alkudott díjból is kénytelen engedni.

Manapság az az iparos, a kinek 
valamije vau, irigyelheti annak a sor­
sát, a leinek semmije sincs. A kinek 
pl. van egy ezer forintot érő háza, arra 
csakhamar rákerül néhány 100 frt a- 
dósság. No most ez megfeszíti minden 
erejét, hogy adósságát törlessze, mi vé­
gett sokszor a gyomor, a család szen­
ved rövidséget, A másik, a kinek sem­
mije sincs, annyit költ, a mennyit ke­
res, és mindig akad kereskedő, a ki 
az ilyennek hitelez, hogy magának 
lekösse. Az adós eleinte törlesztget, s 
mikor aztán bepörülik, nagyot nevet, 
mert a hitelező csak magának csinál 
költséget, a mit aztán senki sem térit 
meg.

De hogyan is boldoguljon az a 
szegény kisiparos, ki maga is többnyire 
hitelbe kénytelen a munkát kezéből 
kiadni, s legtöbbször egyik szegény a 
másiknak hitelez. A ki fizetőképes, az 
sem fizeti ki a munkát egyszere, hanem 
ád egyelőre 5 —10 frtot s a szegény 
iparos annak is örül, mert pénzre égető 
szüksége vau. Mikor aztán a legelőke­
lőbb helyeken is 5 — 6-szor kell pénz­
ért könyörögnie, akkor meg azt vetik 
szemére, hogy a munka nem vált be, 
rossz volt az anyag, de azt nem gon­
dolják meg, hogy a szegény kisiparos 
nagyonis olcsóért kénytelen elvállalni 
a munkát. Csoda tehát, ha aztán a kis­
iparos napról-uapra alább száll ?

A mely iparosnak rendezettebbek 
a viszonyai, az sem igen mer nagyobb 
vállalatba kapni, mert minél több mun­
kát vállal, annál kevesebb haszna lesz 
belőle. Ha maga végezhetné, maradna
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lielüle valami; de segédet kell tartania, 
ez meg ha érzi, hogy gazdája nagyon 
rászorult, kér a mit akar.

így aztán a nyereséget el kell fi­
zetnie a segédnek, mert ha elereszti, nem 
kap másikat, s a munkát a határidőre 
el nem készítheti.

Hogy mennyi bajjal jár ma a ta- 
noneztartás, hogy mily nagy urak a 
tanonczok manapság, azt csak a sze­
gény kisiparosok tudják. Hogyan lesz 
valamikor az ilyen veszekedő, pöffesz- 
kedő tanonczból becsületes segéd, hát 
még önálló iparos ? ezt a jó Isten tud­
ja.

Bizony, bizony, ha a mai fiatalok 
közt rendes, becsületes, munkás iparo­
sokat keresünk, azokat vagy a katona­
ságnál tanították rendre, vagy egy 
munkás, erélyes feleség.

Ma már a kisiparos adóját sem 
tudja rendesen megfizetni; nem csoda, 
hiszen a földmives, hivatalnok, ügyvéd 
adója az övéhez képest nagyon csekély.

És e miatt kihez menjen panasz­
ra ? ki pártolja a sanyarú helyzetbeju­
tott iparost?

Régebben kis városokban is bőven 
voltak tekintélyes, vagyonos, nagy adó­
fizető iparosok, mert a munka ára nem 
volt oly lenyomott, s a kisiparos is tart­
hatott 3—4 segédet, munkáját rende­
sen megfizették, így hát ezek után szép 
hasznot húzott.

és ma mit látunk ? A kisiparosok

3 4 része tönkre megy, alig képes már 
megélni, kénytelenek leányaikat szol­
gálatba adni, a helyett, hogy otthon 
háziasán nevelnék, mint ezt régebben 
tették

Azelőtt a kezdő iparos pénz nél­
kül is elvette az iparos leányát, mert 
volt munka, pénz és hitel; ma a mun­
kának ára nincs, az iparosleányok na 
gyón is fényűzők, hitel pedig nincsen

Legfőbb ideje tehát, hogy az il­
letékes körök minden eszközt megra­
gadjanak, melylyel a kisiparosok ha­
nyatlásának, jobban mondva tönkre me­
nésének gátat vethetnek.

FEUIhETTOJi

Tér Síücfgmtg bc§ írté in= 
gemerßcS.

Statt bem Sorte Díüdgaug, föiinte 
fjier fin)ltd) bad Sort 11 n t e r g n n g ftc* 
fjeit; unb an biefern [Jtüdgange, cigentíicí) 
Untergänge, trägt ttod) meiner Sei műig 
nufere „©croerbcfrciljcit" bie ©djttiö. 
ge man nidjt beiden, baß id) ein fyetnb ber 
^yreifjcit bin— nein, gémig nidjt; ftrebtbod) 
fetbft ber im ©taube fricdjeiibe Siirni uad) 
'yreifjcit! Slbcr bie uoüftänbige ©eroerbe= 
frei fjeit, ober bad freie ©croerbe, übt uad) 
meiner tHnfidjt auf bas SUeingcmcrbe einen 
feljr fdjäblidjen (Sinfluß.

3-ltan fjätte roofjf, bad Sunftroefen ab= 
änbern, bodiclbe groedeittfpredjenbcr mnge= 
ftaften főimen; aber einen fo grófién ©pieL

Tic ?tcf)tu!ig bcS Etters.
iiyciütcttoii ber „Slpntin uiib ilmgctmng".]

Senn man in bem, fo votier Stbivccßd: 
Inng babineitenben Seben, roctdjed ja bei jeber 
©eiegenbeit etroad, bie Stufmerffmnfeit ber bcobadj= 
tettben Senfcßen auf fid) Seufenbeé bar bietet, mir 
eine Heine Diunbfdjau macljt, tmb bad in itjin 
Torfommenbe, mag cd road immer fein, nadjljer 
ctiuaS itäfjev bringt: fo finbet man gu jeber 3eit 
Sachen, mcldjc ber Siiignng ber Óíicbtigbenfcm 
beit miirbig fiitb: and) micber .jpanbínngcit, bie 
mit bem ©tempói ber Sifibittigung gebrannt: 
marit gu iverben oerbienen. (Srftcre főtten vet- 
votüommnet unb meitergepjlanjt, Seijtcre aber 
muffen ber altgemeinen Terád) tung 31t etjeit 
iommcnb, ber Tertitgimg cntgcgengcfdjoben ivev= 
ben.

xOt meinen jetzigen Seiten babe id) nidjt 
ba§ Tor haben, etroad, bod ©emeingutheißcu vict= 
ieietjt fdjon tängftend Gebräuche in ben Torbcr= 
grnnb 31t fdjiebcn, ivctctjc ber ftrengen Sißacßt: 
nng pint Opfer fallen miiffen.

Um nidjt» anbered főtt ed fid) (jicr tjan= 
bein, aíő : bent größten Tíjeiíe tmferer l)offrmngd= 
vollen Augeub unb itjrer uumittetbarften Hinge: 
bung eben einem, burd) fie vietteidjt meniger ge= 
adjteten, aber mit befto größerem Safer began: 
gelten fyefiter halber nidjt Torroürfe — nein ! 

! — fouberu verbimbeit mit bem Sumeinfei)en= 
bringen vielmehr einen guten Statt) unb erfpiieß= 
tidje Sehre 51t geben.

Ad) ftetfe fotgenbe $rage unb fie muß von 
Seite ber töte bitjeit mit „nein" beantwortet ivei­
ben : Aft ed beutjutage attgemeiu (Sitte, baß bie 
Attgenb traeijiet, fid) bemüht bie gebührenbe vidít: 
mtg gegenüber beitjeuigcu 311 enveifeu, bie im 
Ster tjötjei, vielleicht bebcutenb íjöljer [teljen ?

! 9?idjt rnaljr nein ? !
Sllfo etivad über bied.

:.tfX *
„Au ber Ter fon cined jeben ©reife» adjtc unb 

refpeftire bad Sbenöiíb beiner Sítcrit nub Slljncit! 
Tad Sitter ift vor jeher ebeiben leltben ©cctc ber 
Sichtung miirbig."

Sie feljön ft ingen bie je, főében angeführten 
Sorte; etivad @bled motten fie büret) und in bie 
Tevroirftidjung fotnmen taffen. 9ließt verbatim 
főtten fie, mic ber ©djrei in ber Stifte; nufere 
Seele biete ihnen einen Toben, in mcldjem fie

vaum bent freien ©enterbe 31t geben, roie 
badfclbe ifjn heute bcfiüt, mar ge miß ein 
großer Mißgriff. Soljl hatte bad $unft= 
mefeii and) feilte fehler, auch bort tarnen 
Stßbräu.-bc vor, 3. 33. bei ben Seifterftm 
den; 1111b bod) mar gerabe biefed bei beit 
©cmcrbetrcibeiibcn eine mächtige Sricbfeber 
ba3u, fid) in ihrem $adje mögíichft 31t ver: 
vo Ufóm innen, road nebftbei auch bie Gmtroicf: 
lung bed ©emerbed fidjerte; benn ber fíreb= 
fame ©cljtlfe trachtete mőíjrenb feiner San; 
berjahre je mehr unb je beffere Scrfftättcu 
auf3ii[udjcti, unb eben ber ©ebanfe an bad 
oft fo gefürchtete „Seifterftüc!" eiferte iijit 
an, fein ©eroerbc je grünbtteher 3U erler= 
neu, um fid) [jieburdj bie Aufnahme in bie 
Sunft, unb hiebuvch feine Sufunft 31t fidjern.

ilnfere älteren „Seifter" rciffen noch 
gaits gut, baß bei ber äinfiialjmc cined 
neuen Seifterd in bie ßunft, ber 91eib unb 

j anbere Dlebeiiabfidjten große sMnbermffe bc= 
retteten, mad jebenfalld ein Sißbraud) mar; 
bod) bent íjdtte Icidjt burch einige ©cfcßcd: 
paragrafe abgefjoifen merbeit tonnen, unb 
märe nicht nötig gemefen ein ©efeß 31t 
fehaffeu, laut mcldjem A e b e r frei ein 
©emerbe treiben faun. S)enn mad nüßt bie 
gefolgerte groctjäljrtge, fachgemäße 33c[d)äf: 
tiguug ? A ob er ©eljilfe, meid) er 311111 3mccEc 
feiner yoribtlbung nie bcn Srottcr feined 
©eburtdorted überfdjritten Íjat, faun, menu 
er fein 18, Sebendjaljr erreicht Ijat, einen 

I ©eroerbefchein erhalten. Sind földjén mer= 
ben bann jene öanbmerfer, rocldje cd nicht 

^einmal fo mcit bringen, Steuerzahler, b. b.

I ihre Sursein audgubreiten nidjt geljinbert, ein 
ftanbtjafted ©ebeifjeu ergieten.

Au bem often ©parto mar e§ ©efetj: baß 
i ber Aüngtmge Tffidjt gemefen, beim Taljen 

cined ©reifed fid; von tíjrem ©itje gu erheben ;
I baß fie ben Sunb gefctjloffen Ijabcn, fo tätige 
j er fpridjt (heute muß beim ©predjen bed Aungen 

bad Sitter feßroeigen); baß fie beim Tcgcgncn 
; cined földjén audgttmeidjeu hatten. Ser fiel; 

oor biefem nidjt beugte unb attberd honbelte, 
mar einer überaud ftrengen ©träfe uutermorfeu.

fabelt btefc uralten Toiler nicht bann fdjon 
eine humane SDenfmtgdivcife geführt ? 9)lüffen 
mir nidjt mit einem großen Diefpefte in iljre Seit 
gurüdbtiefen ? können mir btefc, burd) fie feljön 
in einer vor und tiegenben, ungemein großen 
Vergangenheit gebrachten, bie 9)1 oral aufrechter: 
haltenbeit Tcrorbmmgen für unrichtig erfläreit 
ober nur einem gevingften Tabei untergicheu ? 
91etul Ticimctjr gu münfcljeu märe, baß cd and; 
ijeiitgutage, mo bie Seit fid) bod) fo ungemein 
vorgefctjritten fiiíjít, unb cd and) — aber in fo 
piaitdjem nidjt — ift. fpätte cd feine 9Zott) noch 
ftrengerc 9Jlaßregetn gu treffen ? So, mann unb 

i mk oft fcljen mir in nuferer mobernen unb gc=
; hitbeten Seit (roie mir fie gerne nennen) bent 

oben von ben Spartanern (Svroäbuteit enifprectjen ?
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felbftftänbige ©croerbetreibenbe 31t mevben.
SDcti 9íücfgaitg bcS ^leingetverbcSför- 

bert fcfjv fiait and) bie ©eroohidjcit, 23au= 
leit nuv 23aumciftevit 31t übergeben, roetcbe 
biefe roicbcr mit Sínben an Unternehmer 
abgeben; fotcíjcr Unternehmer aber faunéin 
©djuftcr, ©djneiber, Kaufmann ober ©tein- 
flopfcr fein, rocittt er bie Sírbeit mir bnrd) 
„Fadjmänner" verrichten (äfft. Síim, road 
für Fochmänner jcbocíj földje ^anbraerfer 
finb, roeídje 2—3 ^aíjre als Setjrlingc an 
iíjrem Födje lernten, bann basfeíbe uieí= 
triebt 2—3 Foljre alő ©eljiífc übten, oíjne 
babéi etroad Slnbered gefeíjen gnijaben, aldbaS, 
mád fietn ihrem (Sebnrtdorte erzeugten, nnb 
roie tüchtig földje Fachmänner in ihrem Fache 
finb, bad — glaube id) — hoben feljön 
mele uon und erfahren ©ic hoben aber 
ifjrcn ©crocrbcfdjein ober ©eroerbelijenj, 
nnb bad ift bodj genug! —

©er Unternehmer aber lebt iron bem, 
road er bem Stmmcrmnnn, SJÍaurer, ©iídj= 
Ier, ©djloffer 11. f. ro. abljanbclt; madjt cd 
ber eine nicht rooljlfeil genug, fo madjt ed 
ein anberer. 28 0 aber bleibt ba ber Sinken 
ber £>anbroerfer ? nnb rote roirb unter fol- 
chcn Umftänben bie Sírbeit íjcrgeftellí? — 
Sinn, bad ift bei ©oldjett — Siebenfache. 
©0311 fommt noch, baf; foíche „Uníerneíj= 
mer" meiftend gehörig abgefeinte Filmten 
finb, roelche iljre Verträge mit ben $anb- 
roerfen meiftend nur tnünblidj nbfdjlicjjcn; 
roenn nun ber Unternehmer fidj u c rr e ch­
it c t Ijot, fo tritt ber Foil ein, bafj ber 
£>anbroerfer noch uon bein beljanbetten 23e=

Sollten rotr nidjt auch in btefer SBegiefjung rafdjeS 
Fortfcíjreiteit 311 beroeifeu trachten, baft unfere 
SZadjfommeufdjaft, ro cicije bie flatter ber @e= 
fdjidjte, faint fein, mit einer nodj größeren 
Sßiffßegicrbe burdjfieljt, ebenfalld fiel) unferem 
Seitalter mit geroiffer ©fji'furdjt 51t erinnern ge= 
3nmngen füfjle?

2Bie auftergeroöijnlidj oft ift bem beobadj* 
tenben filter ber Sitten bie ©elegeuljeit geboten 
fidj oon fjaarfträubenben «^unblutigen ber Qngenb 
Ueberjeugnng 31t oerfdjaffen ? Statürlicij bie ©affe 
ift ed meiften Foiled, roeldje aid ©cljauplatj 511 
©öleljem bient.

Fdj bin gefonnen bie ndfjere 23efeudjtuug 
elmeden rooflenb, nur folgenbe Säten aufsu- 
fitljren.
2>or faunt 3iuei Slfouaten fjottcu idj unb ein 
23cfanuter oon mir, idj roill nidjt fagett bad 23er= 
gnügeti, fonbern bad ©ntgegengefetjte, beit 23cr= 
lauf folgcnber ©affeufccnc beobadjtcu 31t fönuen: 
©’in efjrroürbigcr, fidj auf beit Stocf ftütjenber 
©reid ging fo unbeachtet, rufjigen SdjritteS, viel* 
leidjt über feine ttod) fjier 31t verbriitgcnbcn Sage 
uadjbenfcnb bei und beiben vorüber. Sdjon eiui= 
ge Sdjritte von iljtu entfernt gaben mir 
uttferent Ijerjlicljfteu Sitidéibe gegenfeitig SiuS- 
brurf ©r roar attdj 311 bebauern. Saunt fjattten

trage uachfaffeit tmijj, ja oft feinen fatter 
e.urot'heticit Soljn auch gati3 verliert.

Veutjutage faun berjettige ©eroerbe* 
treihenbe, ber ctioad im 23e(if)e fjot, bei­
nahe benjenigeu beueibcit, ber liidjtd Ijot; 
beim Ijot einer 3. 23. ein §attd, fo bauert 
ed meiftend nicht lange, fo Ijot er and) 
feljött einige 100 fl. ©chiliben boratif. Síun 
ftrengt er alle feine Prüfte an, biefe ©djitl- 
ben 31t tilgen, toohei oft ber SJiagen, bie 
Familie Siot leiben mitft- ©er Sinbere, ber 
gar itichtd Ijat, vermehrt fo viel, aid er ver= 
bient, unb finbet immer Saufleute, roeldje 
iljnt — um iljn an [ich 31t fetten — 6or= 
gen. ©0 lange er saljten faun, snljlt er ; 
geljt bied nicht ntcljr, roirb er geflagt, too-- 
vtther er bann ijödjftend lacljt, ba ber ©lau­
biger babttrd) nur fidj fclbft Sludlageit ver= 
urfadjt, roeldje ihm nicmanb vergütet.

28ie faun aber auch ber flehte ©e= 
roerbdmamt 31t ©troad fommen, ba er bodj 
meiftend ge3roungen ift, feine ©qettgniffe 
auf „23org" and ber ipaitb 31t geben, ttitb 
fo meiftend cin Sírmer bent anbern borgt. 
Unb fetbft ber in georbneteren SSerljältnif-- 
fett lebenbe ©eiverbetreibenbe getraut fich 
nicht, jich in gröbere Unternehmungen ein; 
3ttlaffen; benn je meljr er übernimmt, befto 
roentger Sínben Ijot er uertjältuidmähig. 
2ßemt er bie Strbeit allein bejroingen fönu- 
te, Ijättc er rooljl mefjr Sínben; fo aber 
um); er benn ©cljilfcu einftellen, roeldje, 
iveim fie feljen, baf; bem SJfeifter etroad gut 
3itfammcngcljt, gleidj mit SJÍeljrforbenmgeit 
ba finb. roeldje ber SJÍeifter, iveim er bie

Strbeit 3itr Seit liefern roid, 3alj(cn utufj, 
roibrigenfalld iíjn bie Slrbeiter int ©tidje 
laffen.

3)iit roeldjcit Unaimeíjmlidjfciten heute 
bad Setjrlingíjolten verbunbeii ift, unb road 
für grobe Herren heute bie Seljrlinge finb, 
bad roiffen nur bie fleinen ©croerbctreibcm 
ben. 2Bte roirb and einem földien rauflufti­
gen, rohen Seljrlinge einmal ein anftänbi* 
gor, fleißiger ©ehilfe, ober gar ein felbft= 
ftänbiger ©eroerbdmaim? — bad roeif; ber 
liebe ©ott! — Söenit man heute unter 
ben jungen ©eroerbetreibenben einen rooljü 
anftänbigen, orbentlidjen, flcifngcn SJiann 
finbet, fo ift beileibe fidjerlidj entroeber 
beim Siilitär, ober bttreb ein arbeitfamed, 
encrgifchcd — 28 c i b basu gemadjt.

§eut3Utage fällt ed bem Meingeiverbetreiben= 
beit feljön fefjr fcljroev, feine «Steuer pünftlidj 3U 3afj= 
len, road übrigens bei beit gefdjilberteu 93erfjölt= 
niffert and) nidjt überrafcíjenb fein fann, roobei 
and) nodj feine Steuer im Slerljaltniffe 3U ber 
bed SaubmauueS unb ber übrigen Steuerzahler 
311 hoch bemeffeu ift. Unb bei ivem folt er 
rüber Mage füljren ? roer hilft bent in fo mih- 
lidjett Sierhältniffeu fich befinbeuben fleinen @e= 
roerbdmanne ?

Fn früheren Seiten gab ed attdj in £leine= 
ren Stabten häufig augefehene, vermöglidje, grof;= 
befteuerte ©eroerbetreibenbe, roeil ber Sßreis ber 
Sírbeit nidjt fo íjerabgebrücft roar, iveit and) ber 
fleine ©etverbdmann mit 3—4 ©eíjiífen arbei­
ten formte, roeil iljm feine Sírbeit gesafjlt rourbe, 
unb er fjteoon fein gitted baraudfommen hotte, 
ltnb road feljeu mir feilte ? brei Vierteile ber 
Meingeroerbetreibenben geht 3U ©műbe, ift faunt 
im Staube 31t leben, unb beSbalb ge3ivungen bie 
SSödjter in ©ieitft 3U geben, anftatt biefelben 311=

mir biefe 28orte audgefprodjeiT, hörten roir ein 
ungemein (anted ©elädjter, rocldjed auf und fo= 
fort bie Fmpreffiott eitted Spotted übte. 28 ir fin- 
gen an und 31t intereffieren.

28aS fafjen roir? Stoei Fungen, idj rnitf; 
fie Stimmel fjeifjen, ftiefen erroäljnted Spottge* 
dichter and, road nidjt genug ivar, fonbern fpien 
iljn au unb bliefen beit Stand) ihrer Sigarette ifim 
in bad Síntlilj.

Siacfjbem entfernten fidj ©rroäljnten oon bent 
in bad größte Stirnen verfemten ©reife ro eich er 
beiuben feiner Spottcuben bie and voller Seele 
ftrömenben Sdjeltivorte cntgegenivarf. Freilich, 
road bei foldjcm Folie felbftverftänblidj ift, liefen 
bie ©mmer attdj tfjren SJlnnb nidjt gefdjloffen.

Fei) frage, roo ift Ijier bie Sidjtuug bed 
SííterS ?

©ineS Sonntages roar es, als, roie es bei 
uns ja feíjr üblich ift, eine ©nippe oon fidj 
Zieles benfenber unb im Sllter oon 14—16 
Fahren fteljenber Miabeit — faft ein jeber feine 
Sigarette int Sitimbe — au einer ©de nuferer 
Mrdjcngaffe iljrc Späffc treibenb umberftanb. 
©Bettit biefeS llmljerftefjeu nodj mit einer getviffen 
SJtanier gcfdjeljen möchte, aber fo tradjtet man 
rote möglich bie gmt3e 23reite beS bort befinblidjen 
©rottoirS 31t ofupiereu, baf; ber bort ©eíjettbc

fein Stedjt unter feinem Folie gebraudjen barf. 
©beit um felbe Seit ging ein fdjon feft ben Sen3 
feines ©afeinS erreichter ^err — idj fönnte iljn 
mit Siamen nennen — bcS 2öegeS baljin.

Siiifommenb an ber ©de bat ©rroäfjnter 
höflidjft bie fidj feiner nidjt ifantmernben, um 
iljm ben ©Beg frei 311 machen, inbem bodj auf;er 
bent ^ßffafter ber Äotlj baS ©efjeu fcfjroierirj 
macht. Slteljr brauchte er nidjt, als fidj audj 
etivaS 3U fagett getrauen.

2SaS befallt er 3ur Sliitivort, unb roaS íjatte 
fein roirflid) gebilbeteS ©orgefjen 3m fyoíigc ? 
nichts SdjöneS; unb um bau Ijöfjmfdjen ©elädjter, 
audj bat ivciterai Unaimeljmtidjfeiteu auS3uroeidjat, 
gab er fidj in feilte Scljidfale.

Statut manu baS eine ^öflidjfeit ? Spridjt 
aus biefent Sorgeljen bie Sichtung beS SilterS ? 
Stein! Síber ja bie unter aller Stritif ftcfjenbc 
Stof)eit, SBoStjaftigfeit, ber rcinfte 23eroeiS beS 
cdelerregenben, lümmelhaften ^Betragens. Sdjanbe!

^öffentlich Ijot es, bie 23erhältniffe flarer 
311 ntadjen, auf;er biefen 31VCÍ, burdj mich bireft 
erfahrenen, fdjattberlidjat, einen gróféit ©rab 
ber St ötjeit fonjtatierenben ©aten audj nodj aubere 
votzttlegen faunt meljr Siotfj.

.jÖabcn roir nidjt fo^ufagen alltäglich földje 
©aucinljcitcn vor Singen ? Überzeugung fi'djle idj
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liaiiíe gu ehrbaren, tüchtigen ^ativfvaiieit gu cr* 
ycíjon. niie efjentafé. Damals nahm bev @e= 
íuerbSntmtn fiber audj arme H a 11 b 1 v e r F c r S t iídjtcv 
(Éviié 311111 «Beibe; benn bantaíS gab eS Sírbeit, 
Serbienít 1111b ítrebit; heute aber bat bie Sírbeit 
teineii «Bert, .'ívebit ift fcíjmer 511 verfdjaffen, 1111b 
bie ,v>a 11 b 1 tierfef‘51ödf)ter fiitb mciftenteilS überaus 
pntjfüdjtig.

G'S ift babér bie bütibfte Seit, baß bie be* 
tieffenbeit jyaftoren 9)íittcí 1111b «Bege finben, mii 
beit iHücfgaiig, beffer gcfagt, beit Untergang beS 
fiíetugeroerbeS 3U verhüten.

1896 augusztus 1.

Scmbtoirtíjfdjaft.
ot^oit öfters babén mir in unferem 33íat= 

te betont, baß mir in bet fyörbentng nuferer 
laiibmirtbfcljaftiicben ^ntereffen auf un§ feíbft 
angemiefen finb. Unter földben Itmftänben bleibt 
inn.-« nicíjtS übrig, als burefj freimiiiigc Bereini*
gang bet Prüfte an unferem materiellen «Boljle 
311 arbeiten.

(5'ine große Hilfe gewähren auf biefetn @c* 
biete bie «ereilte, íanbmirtí;fd;aftíirf;e ©enoffen* 
feijaften ober Bauernvereine, bereit «Bidjtigfeit 
für uns um fo größer ift, ba Ungarn uoclj im* 
mer im «Befentlichen ein SIgrifulturftaat, b. lj. 
ein uoiit Sieferbau lebenber Staat ift.

Derartige «eveine finb aff0 uotbroenbig 
überhaupt menu mir beit ßroccf bcrfelben ins 
Slugemiierf itobmcn.

Der 3'uecf ber Bauernvereine ift eiuerfeitS 
bie «erbreitung lanbivirthfdjaftiidjer tenntniße 
buvfb Sibbaltuug von «orlefmtgen, «Bmtcvieljv* 
tiivfeu, uolfstbümlicfjcr «orträge 11. f. m. — am 
berfeits halmi biefe Bauernvereine ben 3meci, 
ihren fDiitglieber bei Sinfcbaffung ber 3111- Baitb* 
imnfjfdjaft notbroenbigen ©erätljen unb ÜJtateria* 
lieu beibilfficb 31t fein, beit §erftefiungSpreiS ber

I ^robufte 311 miubcrn 1111b beit «erfaufSprciS ber* 
felben 31t erhöben.

ditbeni mir bie íanbmirtbfcbaftíidbeu ileniit* 
itißc verbreiten, leiten mir ben «anew an, bei 
Bearbeitung feines fyetbeS bie ©rritugeufdjafteit 
ber «Biffenfcijaft in Slufprud) 311 nehmen unb aus 
feinem «oben mit beit Hilfsmitteln ber moberneu 
Slgrifultnr baS größtmöglidjfte ©rträguiß heran-?* 
gufdhlageit. Die Berhcffenmg ber laubivirtljfchaftii* 
eben «erhältniffen hielt bie ©efeljgeÍHing auch vor 
Slugeit, ba fie mit beut VIII. ©efeljartifel vom 
3al)re 1895 eine Slgrarftatiftif IjerauSgugeben be* 
fdjloß, 1111b ber Slcferbauminifter mit ber «er* 
faff míg berfelben baS fön. ting, ftatiftifdje Stint 
betraute.

DiefeS «Berf fattit tinfere Banbtvirtlje in al* 
len Hinfidbien aufflären, inbem von Stílem bie 
«ebe iß, ivaS bie Saubmirlbfchaft anbelangt unb 
ift fo überhaupt beit 1 anb 1 virtfifcf;af11 ief;ett «erei* 
neu 31t empfehlen, roo halb von biefem — halb 
von jenem gefproeben mirb, maS in biefem «Ber* 
fe 31t fin beit ift unb rooburd) fid) ber Bauet in 
feinem fyad;e auSbilben unb verootlfommnen f'anit.

Das gaii3e «BerF beftebt auS fünf Bűnben. 
Der «räiiumerotionSpreiS ift 20 fl. Die Bau* 
eruvereine unb bereit üDtitgliebcr befommen eS 
aber um 10 fl. Den Stufruf 3ut Pränumeration, 
beu uns baS fön. itug. ftatiftifdje Stmt gufanbte, 
mill ich von «Bort 51t «Bort in fyolgenbem mit* 
tbeilen :

Előfizetési felhívás
az 1895. évi VIII. t.-cz. alapján végrehajtott 

összeírás adataiból készült
„A magyar korona országainak 
mezőgazdasági statisztikája“

czímü munkát a.

Az utóbbi időben az agrárstatisztika 
fontossága Európaszerte nagy mértékben nö­
vekedett. Nemcsak a statisztikai érzék álta­

lit mir betreff beffen, baß eS in einem jeben 
ebeíbetifeitbcn SDIenfdjeit, mag er maS immer für 
cin filter befißen, grübelt, int fyalle er von ©eite 
eines jüngeren ftatt ber Sichtung bie ©cring* 
icl)ätjung erhält. Sticht ívaljr, bie Sdjnljitgeub, 
von welcher man eS bodj mit 9?edjt forbent 
fáim, auch barf, ift fdjou 31t tabeln.

3br Betragen beit ©rtvadjfeiteit gegenüber 
läßt audj »och fo mancfjeS 31t münfeben übrig ? 
«ifo ift eS ja fein Ding beS «BunberS, meint 
bie, bie fogenannten ^(egeljaljre erreichten Sproß* 
Iinge ben ©tmadjfcneu als földjeit uidjt fennt, 
unb ifjn feiner «tfjm gebübrettben Sichtung nicht 
m Dljcil fommett läfft. «Bo mag beffen Urfadje 
m fudjeit fein ? Unter feiner Bebinguug in ber 
-cfjule, inbem bort immerhin getrachtet mirb, 
auch getradjtet merben mirb: beu 5teim ber 
gegeufeitigen Sdjäljuug. ber Sichtung beS SflterS, 
ber eiiorbcrlidjeit Ajöfiicljfcit einem Grmadjfeuon 
gegenüber in bereit finblidjeu Seele uidjt bloS 
eiujitimpfeu, foitbern bort audj 31t pflegen. Unb 
bennodj gibt cS audj unfittlidje Zöglinge ? 
©emiß finb viele 51t finben! 216er allerbinS ein 
großes Unrecht bcgcljt jene roertlje ^erfönlidjfcit 
(c§ gibt földje), bie Stab über bem £aupte 
ber in bisjipiinariidjen £»iuficbteit ftets ftrenge ge* 
mefenen Schule öridjt.

Suche jette beobadjtenbe ißerfon beit getjler 
mo attberS! Oijnc Slnftrengimg feines ©eifteS 
mirb er einer gany mtberen Slnfidjt guftimmen. 
Helfe baS ©ItevnljauS mit; ftelje eS bem ©rgieljer 
ber Sugenb eruft 511 v Seite; unterftütje eS beit* 
felben in feinen fo roidjtigen Hanblmtgen; tradjte 
eS bie entbeeften berartigen iljut nur Sdjaitbe 
macljenbeit ©treidje feines, itjin fo tljeueren $in* 
beS audj felbft 31t Beftrafen; gebe eS biefem 
nicht auch vielleicht gur ©rlernmtg folctjer griffet* 
hatén elterliches Beifpiel unb nufere fo gufammen* 
mirfeube, tjarmonierenbe ©rgiefjung mirb bie hefte 
fyrucljt bringen, b. lj. nicfjtS mtbercS gttr jyofge 
haben, als, baß ein großer Díjéit nuferer i^ugeub 
eine anbere Diidjtuug einfdjlagenb bent Silier ge* 
genüber beu richtigen «erfouenmertfj, babttrdj 
bie fdjönfte unb erímuíidjfte Stdjtung, Höffidjfeit 
unb Suvorfommenljeit geigen mirb.

®aS hei unS baS ©efetj nicht vermittelt, 
baS heforge nufer Slnftanb! Qfn ber Stdjtung 
beS Sllters ift fo groß bie moralifdje Sdjönljeit, 
baß audj bie, biefer Dngeitb uidjt ©igeneit cS in 
iljrent Siehenmenfdhen für ridjtig hefinben muffen. 
Böfemillig bagegen ift berjenige jOlenfdj, mer bem 
«liter gegenüben frech ift.

3. ti.

János terjedésének tulajdonítható ez, hanem 
a mezőgazdasági viszonyok átalakulásának 
is, mely a közgazdaság emez elsőrendű á- 
gára fokozott mértékben fordította a köz­
figyelmet.

Nálunk, hol a mezőgazdaság egész köz­
gazdaságunknak valódi létalapját képezi, a 
részletes és megbízható mezőgazdasági sta­
tisztikai — a jó agrárpolitikának ez a nél­
külözhetetlen eszköze — kétszeres fontos­
sággal bir. Ez a meggyőződés bírta rá a 
magyar törvényhozást, hogy áldozatot nem 
kiméivé az 1895. évi VIII. törvényezikk ál­
tal megadja az alkalmat és eszközöket egy 
a kor követelményeinek minden tekintetben 
megfelelő agrárstatisztika létesítésére, az 
évenkinti aratási adatok gyűjtése számára 
is biztos alapot teremtvén.

A nagy összeirási munkálat a múlt év 
végén sikeresen végrehajtatott s a roppant 
terjedelmű, rendkívül gazdag anyag szak­
szerű feldolgozásával a földmívelésügyi m. 
kir. miniszter úr 0 Nagyméltósága az or­
szágos magyar kir. statisztikai hivatalt bíz­
ta meg, mely a munkálattal annyira előre­
haladt, hogy a több kötetre terjedő mező- 
gazdasági statisztikai nagy forrásraü kinyo- 
rnatása még e nyár folyamán kezdetét veszi.

A mű, a mint czíme is mutatja, nem 
szorítkozik a szorosabb értelemben vett Ma 
gyarorszigra, hanem felöleli Horvát-Szlavon- 
országok adatait is, és így az egész Ma- 

I gyarbirodalom mezőgazdasági viszonyainak 
fogja teljes és hű képét nyújtani.

Az egész sorozat öt nagy kötetből 
fog állni, körülbelül 840 folio ív terjede­
lemben.

Az első kötet az adatgyűjtés módsze­
rének, az összeírás lefolyásának, tanulsága­
inak ismertetésén kívül községenkint tartal­
mazni fogja azokat a legfontosabb adatokat, 
melyekre úgy a közigazgatás, mint a magán 
használat szempontjából legnagyobb szükség 
van, u, m. a terület mívelési ágak szerint; 
a hasznos házi állatok számát, a fontosabb 
állatnemeket ivar és kor szerint is; az 
igás fogatokat a vonóerő megkülönbözteté­
sével stb.

A második kötetet egy kimerítő Gaz- 
daczimtár képezi, melyben mindazok, kik­
nek gazdasága meghaladja a 100 katasztrá- 
lis holdat, egyenkint felsoroltainak, kimu- 
tattatván gazdaságuk székhelye, valamint 
területe mívelési ágak szerint, a gazdaság­
ban alkalmazott cselédek és fontosabb gé­
pek és eszközök száma, továbbá az állat­
létszám.

A harmadik kötet részint tudományo­
san feldolgozva s összehasonlító adatokkal 
megvilágítva, részint táblázatos alakban, az 
1895, évi aratás és szüret eredményéről 
számol be.

A negyedik kötet az összeírás alkal­
mával az egyes gazdaságokról tudakolt rész­
letes adatokat, a birtoklás jogezíme és a 
gazdaságok nagysága szerinti kettős eombi- 
natióban fogja nyújtani, úgy tudományosan 
feldolgozva, mint táblás kimutatásokban.

Végre az ötödik kötet a községek, ja-
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rások és vármegyék általános gazdasági 
viszonyait megvilágító adatokat s a levont 
tanulságokat fogja tartalmazni.

A löldmívelésügyi m. kir. miniszter 
úr Ű Nagyméltósága mind az öt kötetnek 
előfizetési arat, a terjedelemhez képest lehe­
tőleg mérsékelten, 20 frtban állapította meg; 
méltányolva azonban azt a buzgó támoga­
tást, melyet a vármegyei és városi törvény­
hatóságok, a járási tisztviselők, a községek, 
valamint a szakkörök es egyletek tagjai a 
mezőgazdasági összeírás alkalmával kifejtet­
tek, részükre külön kedvezményes előfize­
tési árat állapított meg, melynél fogva mind 
az öt kötetet 10 forinton szerezhetik meg. 
Kedvezményes áron fizethetnek eló: a fökl- 
mívelésügyi minisztérium alá tartozó összes 
hivatalok, intézetek és azok tagjai; az ösz- 
szes vármegyei és városi törvényhatóságok, 
járások és községek, nemkülönben a összes 
vármegyei és járási mezőgazdasági bizott­
ságok tagjai; a gazdasági tanintézetek és 
foldmives-iskolák és azok tanári kara, a 
gazdasági egyletek és körök és azok tagjai, 
továbbá a mezőgazdasági statisztikai szám­
láló ügynökök és a községi (körjegyzőségi) 
összeíró bizottságok tagjai közül mindazok, 
kik az összeírás alkalmával a járási főszol- 
gabiió igazolása szerint magúikat különösen 
kitüntették,

A megrendelések legkésőbb f. évi au­
gusztus hó végéig az országos magyar kir. 
statisztikai hivatalhoz (Budapest V. kér. A- 
kadémia-utcza 12. szám) küldendők be. A ki 
a megrendeléssel együtt az előfizetési pénzt 
is beküldi, annak a mü kötetei portómen­
tesen fognak megküldetni.

Az öt kötetes mezőgazdasági kiadvány 
sói ozat bolti ara 40 frt, loend, miből a 
„Gazdaczímtár“ külön 15 frton bocsáttatik 
forgalomba.

A mü egyes kötetei részint még a 
folyó évben, részint a jövő év folyamán fog­
nak megjelenni s mihelyt a sajtó alól ki­
kerülnek, egyenkint azonnal szétküldetnek 
az előfizetőknek.

Kelt Budapesten, 1896. évi julius havában.
A- földmívelésügyi m. kir. miniszter úr 

O Nagyméltóságának megbízásából:

Dr. Jehelfalussy József,
miniszteri tanácsos,

az mszagos m. kir. statisztikai hivatal igazgatója.

(forrcfpmtbcty.
Slpatin, mit 27. Quit 1896-

©ccíjrtcr £jcrv Oicbaffeitr!
2íí§ idj ben Beridjt über bic mit 19. $u= 

li ctbgeíjaftene Díepröfeittaittenfiljung mtfevev ©e* 
tiieiitbe 2(patin itt btefem Blatté la», roar id; 
einesteils iiberrafdjt, it. gro. über bad Serí)anb= 
UmgSrefultat be» 4. fünftes ber XagcSorbmutg, 
mtbcrerjeit» aber brängten fid) mir ocrfcljicbenc 
iVtageit auf, roeldge id) beit betreffenbeit 9Jtitbür= 
!E'ut fjier gum 9iad)beitfen oorlege, bereit söeaut= 
Wortung ftc fiel) felbft geben mögen.

-Dlcine iibcrrafd)img laut baf)er, bafj bie j

9iepräfentang eine. uid)t bie Seattle im Sillgemei» 
mm, foubetu fpegielf bie Seljrer betreffenbe @elb= 
auge.egeuf)eit and) einmal in einer gimftigeu 
Seife erlebigte, ja nief)t einmal eine Stppelfation 
gegen biefeu Befcblitfj angemelbet rourbe. Dinit, 
biefer Söefcf;iuf? bat feinen ©ruitb getvif» nid)t in 
ber Suiteiguitg ber 9M)rf)eit nuferer 9iepräfeit= 
taug gu bett Scfjreut, and) nid)t in beut roirfiid) 
männlidjen itttb gielberouffteu Sluftreten unfereS 
©dgulftuljlSpräfeS, fonbern eingig mtb aiieiit in 
ber ßlarljeit biefer 2íngeíegeu(jeit, roeid)e fo rein 
mtb beutlid) auf ber ipanb lag, bab éeber ein- 
fab — ben $erot 9tid)ter ausgenommen — bafj 
an bent Vergeben beS ©djulftufflSpräfeS nicht 
berumgeuörgelt, ja nid)t cimnat bagegen appellirt 
roerbeu fanu, ba ber ©cf)u(ftü()iSpräfe§ in feinem
— vom ©efetge rrorgefcf)riebeitett — SirfimgS= 
freife gang forreft trorgegangeit ift. 3)a§ @efetj 
oerfügte näm(id) bie Saßt ber ©djuiftüiglc barum, 
weil bie @eineinbeuorftef)ungcn in ihrem Str= 
fungSfreife fo oiel gu tí)im babén, bafj fie ber 
©d)itle bie nötige Slufmerff amfeit uidjt 
fcf)enf?n főimen. 21u3 biefer Stuffaffung entfptang 
and) jener Paragraf be§ ©efetjcS — ben man 
aber f)ier nid)t gu fennen fd)cint — welcher 
au»fprid)t, bag ber ©emeinbendjtet nicht ©d)ul= 
ftnhfmitglieb fein fann.

®te 9tid)tigfeit meiner Behauptung über 
bie Siti'cigung tmferer ©emeiubeväter gu ben 
Sebrern finbet burd) niete Befdjlüffe ber 9feprä= 
fentang ihre Betätigung. Sott bcu vielen fei nur 
ein Beifptel angeführt. Sar g. B. ba§ Snfucheit 
ber Seßrer, um Erhöhung üjreS CtuaticrgelbeS 
von 75 auf 100 jy[. oieüeid)t uid)t gered)tfertigt ? 
Ober hätte bieS eine fo fd)redliche DMjrauSgabe 
oerurfad)t? Unb befommt man beim in Dfpatin 
um 75, ja um 100 gl. eine — roie b«3 ©cfelj 
oorfd)reibt — anftänbige Sobnung ? — Hub 
bod) rourbe gegen biefeu Befcíjíufj burch ben 
-joerrn Diicfjter unb feilte 2luf)änger appellirt, ©oI= 
d)c Bcifpiele von ber 3uneigung imferer ©emem= 
beoäter — @f)re unb 2ld)tung ben 2íu§naf)men !
— gu ben ©djitien unb Sehrern, fönnte id) nod) 
viele anführen; bod) ift bie? jetgt nid)t mein 
Siel; hierüber bei einer aitberrt ©elegenljeit.

Sot)í begrünbet ber £)err 9üd)ter unb feine 
©etrenen if)r Borgelgen bamit, bajg bie Saften 
ber ©cinembe fdjott gu grofj finb, unb mir baljer 
fparen müffett. $a tool)!! and) id) fage, man 
follte fparen ; mtb ba man roirfiid) fparen füllten, 
fo müffte man aber and) an biefein ©rimbfatge 
fefthalten. Senn man jeboef) ba§ Borgefjen 
imferer ©emeinbeväter betrachtet, mufj einem 
ber ©ebaitfc fommeit, bafj ba» ©parprtn- 
gip nur beit Sehrern gegenüber burd)gefüf)rt roirb 
Ober roaruin appettirte ber £>err Diidjter unb fein 
2lnf)ang nid)t, al§ bie Bürgergarbe neue Uniform, 
mtb fpiiter — gur fyaf;neimieif)e — neue Über* 
fdgmmgriemen befameit ? mtb roarmit iticf)t ba= 
li tat», ab? ber ©cbalt bcS XierargteS (be» ©djroa= 
gerS bcS .öcrrit 9iidjterS) um 200 fyl. erf)öf)t 
rourbe ? (9) löge .öerr ,9önig übergeugt fein, bag 
id) bied bloS als Beifptel anführe, unb bafj id) 
e§ ihm fo gönne, roie mir felber, auch iveim 
fein ©eljalt verboppclt roorbcu roare. 2lucfg bie 
©arbe beileibe id) nicht um ihre neue Uniform.) 
2lbcr l)iü beim bic ©arbc eine roidjtigere íhtltur- 
miffion gu erfüllen, ab» bie Sel)rer? —

DZutt, mögen mir bie ©eehrten vcrgcihcit

ober gürneit, ift mir gang gleich 1 o^r biefe $n= 
fonfeqiteng febenb, mufj id) uiitroilífüríid) gu bet 
Übergeitguug gelangen, bag bie fo oft betonte 
©parfamfeit ber oftgeiiannteu ^errett benn bod) 
uidjt gar fo roeit her ift, unb eS ihnen baljer 
gar nicht „gut ftebt," roettii fie immer unb im= 
mer mit ihrer ©parfamfeit glängen roolien, aber 
nur bort, roo fie Hoffnung haben, in ber sScliebt= 
heit foidjer Seute gu fteigen, roeld)e oberflädfitd) 
genug finb, ihnen bic-3 auj3 Sort gu glauben.

Unb mm einige fragen. So her fommt 
rool)l bie. betrübenbe, aber and) gifgteid) bie gan= 
ge ©emeitibe fo tief befchämenbe @rfd)eimmg, 
bag uad) bem 93efamttroerben bcS oberroähnten 
9i'epräivntauten=23ejd)(uffeö gang Sípatiii — ^3ar= 
bon ! nur ba§ gebanfenlofe Slpatiit! — über bie 
Seijrer fo fd)impfte unb ftuchte, bafi — roären 
bie frommen Sünfdje nur einiger biefer ©iferer 
in ©rfüllnng gegangen, -— heute genüg fein eln= 
giger Sel)rer mehr in Stpatin. ja nicht einmal 
mehr auf biefer Seit roare? — lommt bie§ 
oielteicht ba!)er, baf3 földje Seute in ihrer ©ebam 
fenlofigfeit einigen böSroidigen ^etgern g(au= 
ben, bafj nur bie ©d)ulen, unb befon= 
bcr§ bie Sel)rer bie grofjen Saften ber ©emetnb e 
oerurfachen ? können biefe Seute nicht an ihren 
Ringern augredjnen, baf3 bie 12—13 taufenb 
©uibeit, roa§ bie ©chuieit unb bie Seigrer jährlich 
foften, nur einen fleinen $eil biefer Saften au§= 
machen? — Sarum hörte man bantaté fein 
foidjeS @efd)impf, al§ für bie ©arbc unb ben 
Oierargt bie vorerroähnten 21u§gaben bcroiUigt 
rourben? Rauben e§ oieKeidjt bie ^üijrer ber 
©d)impfenben bantal» nicht ratfam, ben Xang 
gu eröffnen ? — Sarum finb földje bíinb barauf 
ío§gef)cnbe SJtenfdjcn nur ben Sehrern iteibifdj ? 
Seiicidjt barum, roeil bie. Seigrer bemüíjt finb, 
au» ben tinberu 2üeufdjen gu hüben, roeldge im 
©taube fein főtten, richtiger gu teufen unb gu 
urteilen, als földje ©Item ? Unb roaruin fudjen 
földje SJienfdjen bie Urfadjen ber grófién Saften 
nidjt bort, roo biefelben roirfiid) gu fliehen finb ? 
Sarum íjat uidjt and) 21patin feittergeit getrad)= 
tet, fiel) ein ©emetnbevermögen gu erroerben, 
beffen ©inf'ommen e§ ermöglicht hätte, bie @e= 
meinbefteuer um ein 23cbeuteubc§ hcrabgufetjen, 
ja uielfeidjt gäuglidj gu ftreiefgen ? SDcnn, roenn 
ber Sx’rrjdjnfttretplatj allein jährlich 20.000 ^t. 
bringt, roie oiel roürbe bann erft ba§ fgontaer 
9iieb, bie $uuaforoitfdg, bie ^utroeibc, ba3 93räu= 
hau§, u. f. io. aßroerfen? Unb alles bie§ hätte 
Sipatin feinergeit unter felgr günftigen 93ebingim= 
gen erroerben főimen, roenn bie SMjrígeit, im 
©taube geroefen roären, rkljtig gu teufen unb gu 
urteilen.

DZuii für heute genug ber fragen; beim 
roürbe id) nod) mehr fotelje fragen aufroerfen, 
fo fönnte vielleicht ilUandjer erft redjt in Unotb 
nuitg geraten.

S)a§ aber beljalte id) mir vor, baS iiorge- 
fjcit nuferer ©cinéinbeoäter, befonbcrS in ipuufto 
©parfamfeit mit 21ufmerffamfeit gu verfolgen, 
unb inerte icfg jebeSmat meine DJiitbürger gur 
Beurteilung biefe» BorgetjcnS hier aufforberu — 
satis est.

Cunctator.
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Újdonságok.
— Mohácson, julius 27-én három ke­

reskedősegéd Fürst Géza, Wámoschcr Gyu­
la és Krausz Manó, vig és kiadó poharazás 
után elmentek a Dunába fürödni, hol el­
kapta őket egy forgó, és nyomtalanul beso­
dorta a mélységbe. Hulláikat nem sikerült 
az nap megtalálni.

— Halpaprikás. Julius hó 25-én mint 
előző számunkban jelezve volt — megtar­
tatott az ovoda javára rendezett halpaprikás 
a Lamnek-féle vendéglő udvarhelyiségeiben 
mely minden tekintetben fényesen sikerült. 
Képviselve volt Apatin összes intelligentiája 
s a résztvevők száma meghaladta a 60-at. 
Vacsora után megkezdődött a táncz, mely 
a legjobb kedvben a késői órákig eltartott 
s mindenki csak ama óhajának adott kife­
jezést, hogy jó lenne többször is ilyen ke­
délyes estélyt rendezni. Azok a kik az ovo­
da javára nemesszivűen adakoztak fogadják 
az óvódás kisded sereg hálás köszönetét!

— Esküvő. Julius hó 18-án esküdött 
örök hűséget az újvidéki róm. k. templom­
ban Égi Lajos pr. szt. iváni segédjegyző 
Ziegler Flóra kisasszonynak. Boldogságot 
kívánunk az uj házaspárnak !

— Kinevezés. Gärtner Sándor, ki mint j 
hitoktató a zombori elemi iskolánál műkö­
dött, véglegesen neveztetett ki borsodi ad- 
ministratornak. Gratulálunk !

— Huszonöt éves jubileum és kápolna­
szentelés. Ritka szép ünnepély tartatott Ju­
lius 26. Bikity községében. Kuts János ra­
jongásig szeretett plébánosuk megtartotta 
iskolatársaival együtt áldozárságának 25 é- 
ves jubilaeumát s ugyanaz nap felszentelte­
tett a hívek adakozásából felépített uj ká­
polna. A szentelést Dr. Hoffmann Károly 
kúlai apátplébános végezte fényes segédlet­
tel. Ezt megelőzőleg német, magyar és bu- 
nyevácz nyelven három szt. beszéd tartatott. 
A németet Dr. Steécz György apatini plé­
bános, a magyart Matkovics Bertalan baj- 
moki plébános és a bunyeváczot Evetovich 
János bajai káplán tartotta. Délben össze­
gyűlt az egész vendégsereg a jubiláló házi­
gazda vendégszerető házába, hol őket fényes 
ebéd várta, moly alatt több fölköszöntö mon­
datott. Emlékezetes marad ez ünnepély mind 
a bikityiek — mind pedig az egybegyült 
szomszéd községbeliek lelkében.

— Az apatin-szóntai ármentesitő tár­
sulat f. hó 2-án d. e. 9 órakor a Milla-féle 
vendéglőben egy rendkívüli közgyűlést tart, 
melynek főtárgyát egy uj gőzszivattyú be­
szerzése képezi.

— Katonai lóvásárok. A földművel és- 
ügyi miniszter közzé teszi a hadsereg ló­
szükségletének kiegészítése czéljából ez év 
őszén tartandó katonai lóvásárok tervezetét, : 
mely szerint megyénkben Bács-Almáson ! 
szept. 19-én, Zomborban 2Lén, Szabadkán 
23-án és Ó-Becsén 25-én tartatnak ilyen 
vásárok.

— Gyűlés Az „apatini kosárfonóknak 
nyersanyag- és árúraktar szövetkezete" au­
gusztus hó 1-én este 8 órakor ülést tart.

— Rendellenesség. Az itthelyi dunai 
fürdőházban — mint az nálunk panaszként 
jelentetetett — több esetben olyan dolgok 
adták magukat elő, melyek sem az ott tür- 
dőző gyermekek, sem pedig a gyengédebb 
nem épülésére nem szolgáltak sőt erkölcsi 
érzületüket mélyen sértették. Nem akarunk 
egyes speciális eseteket felsorolni, hanem ez 
utón felhívjuk az illető hatóságot, hogy a 
jövőben legalább néha-néha egy rendőrt le­
gyen szives odaküldeni, ki az ily féle kihá­
gást elkövetőket szükség esetén rendre 
tanítsa.

— Házvétel. Glatz István derék pol­
gártársunk megvette a Belt-féle házat, mely­
ben ezidőszerint a szolgabirói hivatal van s 
mint halljuk november hó elején be is hurczol- 
kodik.

— Uj szövetkezet. 22 apatini kosárfo­
nó iparos szövetkezetét alakított melynek 
czime: „apatiui kosárfonóknak nyersanyag- 
és árúraktár szövetkezete." A szövetkezet 
tagjai máris 60 részjegyet á 100 fit érték­
ben jegyeztek, mely összeg legkésőbb 20 
hónap alatt törlesztendő. — Biztos kilátás 
van arra nézve, hogy a tagok száma rövid 
idő alatt szaporodni fog.

Reuigfeiteit.
* Stt RíofjácS gingen am 27. Suli öie 

brei KaufmannS=KommiS, ©efa $ürjt, Julius 
$Baittofd)er uub ©manuel Krattfj— ttad) auS* 
giebigem ßechgefage benebelt in bie Sonan ba* 
ben, roo biefelbeit ein Sirbeí erfaffte, uub fpuríoS 
itt bie SLiefe gog. $t)re Seidjcn fonnten am ge= 
nannten Stage nidjt gefnnben roerben.

* Sic 91pűttn^óttfncr Sínthetiící)nb--©cfeű= 
ídmft hält am 2=ten Sluguft Vormittag 9 Uf;r 
im 9)2ilfa’fd)en ©aftbaufe eine aufjerotbettflidje 
©eneratverjammlung ab, beren Segenftänbe finb. 
1.) Seriét beS SßräfeS über lanfenbe Singelegen* 
Í)eiten. 2.) 92ad)trägiicl)e ©ettehmigung beS 9tuS* 
fcbuf3*S3efd)(tiBe§ betreff beS Sngeitieur-@el)atteS. 
3.) Refdjufjfaffmtg über bie Slufftellung bet 
tPumpe unb ber ftufenmeifeu Slbfperrung beS 
RinnenroafferS 4.) Einträge.

5t|d)pa|trtfaí(í). SBie in nuferer vorigen 
Kummer ermähnt mar, mürbe am 25. Suli im 
§ofe beS Samnef’fdjeit ©aftljaufeS ,31t ©mtftcn 
ber Dooba ein gifdjpaprif'afdj gegeben, rocldjer 
in jebcv .^infidjt glängeitb gelang, Rertreten mar 
bie gefammte intelligent 2lpatin% über 60 
au ber 3af)l. 92ad) bem 92arf)tmal)ie begann ber 
SLanj, meldjer bei beftcr i'attne bis in bie früfjen 
iDiorgenftunben bauerte, itttb bei allen beit Rhtttfd) 
ermerfte, baft fold) gemütliche Unterhaltungen 
recht oft gegeben merben mögen. Setten, toeldje 
<iu ©mtfteit ber Ovoba fpettbeiett fei im 92 a men 
ber kleinen hiermit vom pergett Sauf gejagt,
/ * Sramiiig. 21 nt 18 Suli fdjmur Subivig

Égi, jnlfSttotäv von !j3rig(. ©gt.*Sván bem ^räu* 
lain ilova Siegler itt ber vöm. fatly ^farrlirdje 
in 92cufatj emige Sreue. Riet ©liicf bent jungen 
33aaro

* eitimtg. Sie „Stpatiner Korbflechter 
9iot)matevial— mtb ibaarenlager ©enoffenfdjaft" 
hält am 1 Slngnft abettbS 8 Ufr eine ©itjung ab.

* 25 jähriges Siibtläum mtb Ktthclicnchi* 
toeihmtg. ©ine feltette, fd)öne freier fanb am 26. 
Suli in ber ©emeinbe Rifitp ftatt. Ser fjocljver* 
ehrte Pfarrer biefer ©emeinbe, iohattn KutS, 
feierte im Vereine mit feinen ©chulfameraben 
baS 25 jährige Subiläum feiner ißrieftermeihe, 
unb an bemfelben Sage mürbe and) bie aus 
ben ©pettben ber ©läubigett erbaute neue Kapelle 
eingemeiht. Sie Söeilje vollgog Sr. Karl £>offmann, 
9lbt*ißfarrer von Kula, mit glättgcttber 2(ffifteng. 
Ror ber ©imveiijung mürbe eine beutfehe, ein 
uugarifdje unb eine bumjeoacgifdje ißvebigt ge* 
halten, u ,3m. bie beutfdje von Sr.@eorg ©teécg, 
Pfarrer von Slpatin, bie nngavifche von Rar* 
tholomäuS 9J2atfooits, Pfarrer von S3ajmof, bie 
bunpeoacgtfdje von Johann ©oetovitS, Kaplan von 
Raja. ßu sD2ittag verfammelte fid) bie gange 
©äftefdjaar in beut gaftfreunblichen tpaufe beS 
Jubilars, roo ihrer ein glättgenbeS Söíittagmaíjl 
roartete mährettb meid)ent mehrere Soafte aus* 
gebracht mürben. SiefeS f^eft roirb foroohl ben 
bifitpern, als auch ben aus ber 92achtbarfd)aft gu* 
fammengeftrömten ©läubbien tmvergejjlid) bleibett,

* ©memtmtg. Sileyanber ©ärtner, roeldjer 
als Katechet an ber gomborer ©lementarfdjule 
mirfte, mürbe befinitiv guttt !j}farr=2fbminiftralor 
in Borsod ernannt. 9Bir gratulieren.

* Reite ©ctmffcnfchnft. 22 apatiner Korb* 
fiedjter ÜDleifter grünbeten eine ©enoffenfdjaft 
bereit Sitel folgenber ift: „2Ipatmer Korbfledjter 
Rohmaterial* mtb $Baarenlager ©enoffenfehaft." 
Sie @enoffenfdjaftS=!£)2itgíieber geicfjneteit bis 
heute fd)on 60 2lntf)eiifd)eiue á 100 fl., tveldje 
©nmme längftenS unter 20 Rlonaten 31t tilgen 
ift. ©S ift fixere 2tuSfid)t, baff fiel) bie Sah* ber 
9J2itglieber unter furget Seit vermehren roirb.

* Sdjabcnfcucr. SBäljtenb beS geftrigen 
©emitters fdjlug ber Rliig auf bent Szállás beS 
92ifolanS Rhmbroeit in eine ©etreibetrifte ein 
mtb brannten bie bort befittblidjen 200 Kreittj 
©erfte nieber.

* ^löhlidjcr Sobt. Ser Ijicftge Bürger 
ißaut ©djivcitjer mürbe am 30*ten Suli 92ad)= 
mittag roährenb ber fyeíbarbeit nad) furgont litt* 
roohlfeitt vom ©djlage getroffen uub blieb auf 
ber ©teile tobt.

£obtenlifte.
Rom 25. Suli

92ofina Horváth, Sodjter beS ©tefan unb 
©lifabetha Reibt, 13 Saljc.

Rom 28. Suti.
Katharina §aa^, ©emahlin beS Sojef Sa* 

bing, 20 Suin'-
Sofef Seucger, ©ol)it beS Sofef unb ©lifa* 

betfja Knenbiitger, 2 sD2onat.
Rom 30. Suli.

$eter ©gaper, ©eittahl ber 2ltma Pfeifer, 
54 Sah1'-

Rom 31. Suli-
ipaut ©dhmeitjer, ©ema()l ber Suliamia 

tPccSi, 63 Suln-
Rom 1. Slugiift.

tperfa ipetrooits, ©otju ber 2lmta, 7 9J2o* 
nat.



1896 augusztus 1. A PATIN és VIDÉKE 7

Vasúti menetrend. —
Szabadka Dal ja között és viszont. 

Érvényes 1896 május l-étöl.
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- 3wifcf)cit @5(tíinbiit mib 2)níjn.
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Zomborból-Bajára:
7 óra 05 perez d. e. 
4 ), 05 „ d. u.

Zomborból-Ujvidékre
2 óra 30 perez d. e.
3 „ 51 „ d. u.

$oit Sombor und)
® a pa:

7 Ufjr 05 Ein. Eg. 
4 „ 05 „ 9íiit.

$on Sombor ttad) 
Ú c n f n $:

2 Itfjr 30 Ein. Eg.
3 „ 51 „ Dim.

i&LÉLÉtjfe 4b it it-

Fahrplan
der Passagier-Schiffe:

Thalfahrt:
9)?ittmod), grettag mtb Sonntag ]/U2 

llljr Vormittag.

Bergfahrt.
3$icnftag, Freitag mtb Bonntag /2 

Uljt 9Zad)in it tag.
ww

Apatini heti piacz Julius 23-én
Buza(idegen)........................6T0—
Buza(apatini).................... 5-80—5'90
Árpa.................................... 3-20—3-30
Zab.................................... 5T0—5-20
Kukoricza............................ 3*40—3-50
Repcze.................................8-00—8-00

Szerkesztői üzenetek.
W. J. Kis-Köszeg. Sértetlenül megérkezett. 

Köszönjük. Üdvözlet valamennyiteknek!
(£itt ÜÜirgcr. Dípaítit. Sielíeicíjt Véneiben ®ie 

ben ©^auabiíl, meií er babitrd) gute @efd;äf= 
te maciit? Übrigens es ift feíjr fdjroer fid; in 
bie <3ad;en bér Díebaftion etnjimiifd;en. Dlidjtá 
für Ungut!

H. L. Pécs. A kiadó nincs itthon, tehát 
nem lehetett még vele a kívánt ügyben be­
szélni. A kérdés, azt hiszem, a jövő számig 
meg leszen oldva. Üdvözlet!

Sz. J. Budadest. Az egész tévedés onnan 
származhutik, hogy nem tudtuk pontosan a 
lakását,. Most, azt hiszem, minden rendben 
lesz. hogadja egész Apatin üdvözletét!

Banoy. Helyben. Nem lenne szives nevét 
velünk tudatni?! Névtelen dolgokat nem 
közölhetünk.

3005 sz.
tkv. 96. ~
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Az apatini kir. jbiróság mint tkvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy Dr. Bruck Mór 
ügyvéd által képviselt Nikacsev Gája vég- 
ichajtatónak kiskorú Nikacsev Nóra és tsa

ó-sztapári lakos végrehajtást szenvedettek 
ellen 120 frt. tőke s jár. kielégítése miatti 
ügyében, az ó-sztapári 474. sz. tjkvben A 
I. 496 lírsz. 712 öiss. ház és beltelek 442 
frt. kikiáltási árban, a b. 1. a. Nikacsev 
Fülöp javára bekebelezett lakhatási jog és 
b. 5. a. özv. Nikacsev Vaszáné szül. Lazits 
Széna ó-sztapári lakos javára bekebelezett 
özvegyi haszonélvezeti jog fentartásának — 
Ó-Sztapáron a községházánál 1896 évi au­
gusztus hó 24. napján d. e. 10 órakor bir. 
végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni s a 
kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár lO°/0-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy neki a bíróságnál előle- 
gesen elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő 
részletben és pedig az elsőt egy hó, a má­
sodikat két hó, a harmadikat három hó a- 
latt mindig az árverés napjától számított 
5% kamattal együtt a zombori kir. adóhi­
vatal mint letétpénztárnál lefizetni s a vétel 
után járó kincstári illetéket viselni.

Kelt Apatinban, 1896. május hó 31-én.

Kir. jhíróság mint tkvi hatóság.

Decleva
kir. járásbíró.

3004. sz. 
tkvi 96.

Árverési hirdetmény.
Az apatini kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Dr. Bruck Mór 
által képviselt Lyubisits Ráda végrehajta- 
tónak Martonoski Gyuka és ó-sztapári la­
kos végrehajtást szenvedett ellen 19 frt. 50 
kr. tőke s jár. kielégítése miatti ügyében, 
az ó-sztapári 1742 sz. tjkvben, végrehajtást 
szenvedett nevén, írt A. 2 sor 1789/c hrsz. 
kaszálló 194 frt. kikiáltási árban, s a 21H4/a 
hrsz. szőllő 138 frt. kikiáltási árban, Ö-Szta- 
páron a községházánál 1896. évi augusztus 
hó 19. napján d. e. 10 órakor bir. végrehaj­
tási árverés alá fog bocsájtatni s a kikiál­
tási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10°/n-át készpénzben vagy óva- 
dékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni vagy neki a bíróságnál clőlege- 
sen elhelyezett bánatpénzről kiállított elis- 

I mervényt átszolgáltatni.
Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő 

' részletben és pedig az elsőt egy hó, a má- 
í sodikat két hó, a harmadikat három hó a- 
| latt mindig az árverés napjától számított 
í 5°/o kamattal együtt a zombori kir. adóhi­

vatal mint letétpénztárnál lefizetni s a vétel 
után járó kincstári illetéket viselni.

Kelt Apatinban, 1896. május hó 31.
Kir. jhíróság mint tkvi hatóság.

Decleva kir. járásbíró.



APATJN és VIDÉKE 1896 augusztus 1.

Elvállal minden, !
7 iff

a könyvnyomdászat körébe vágó munkákat, úgymint: |
díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, |f j

É ízléses meghívók, tánczrendek cím,- asztali es névjegyek, 1

f
H m o r

I táblás-kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyó-1 ' 
u iratok, hírlapok, Müvek, díszes kivitelű szalag-aramyozások, J|
8 ipar és kereskedelmi körlevelek, ff
5 levélpapírok és poritékok czégnyomással, falragaszok stb, ff
§ Különösen ajánlhatom az érdemes községeknek és ügyvéd tiraknak SB 
S szóió nyomtatványokat melyekből nagy raktárt tartok. Községi nyomtatod-ft 
ü nyok, legfinomabb iroda és merített papírokból vannak készítve, ügy hogy W 
S semmi tekintetben panasz nem merülhet fel. ' ' f|
¥ 9SS**0’ Közsé^ elöljáróságok és egyébTo hivatalok részére egy évi elszámolás
'Ü W*** és portómentesen szállítok nyomtatványokat.

V X'O-'1W —«—

M

>>
5?

J§ 1000 drb. boritok czégnyomással......................... 2. frt. 50 kr. _ 3.
É ” levélpapír nyolezad alak . .
M WOO „ „ negyed alak míves
I 1000 „ „
j| DO „ Meghatalmazás v. Kötelezvény
n 1000 ív Fogalmazvány-papír ....
M 1000 „ finom fehér irodapapir . ,
1 --------- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - E

I, Mindennemű festékes önfestékelő és pecsétnyomók, datum bé- I 
I lyegzok stb. rézből a legjutányosabb árak mellett. ff
I Levélpecsóteló jegyek bármely fölirással különféle színben 1000.1 
§ drb. 3 frt. 2000 drb. 5 frt. «

2, frt. 50 la*.
5
6
8 „ 50 kr.

50 kr. 
3 frt. —
0 -

ipkiadótulajdonos Witzmann József. Szavadill József nyomása Apatin.


